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razstavo pripravimo. Zlasti pa, da I sobljeni, pa čeprav ne bi imeli ne I Nič več pa se ne sm e dogoditi, 
poverimo organizacijo razstave tu ne tam v Am eriki prav nobe-1 da bi kljub milijonskim izdatkom 
ljudem, ki so za takšno delo uspo-1 nega kuma. | doživeli z razstavo le neuspehi

Delovanie liublianskega 
protidraginiskega odbora

Pomanikiiivosti protidraginiske uredbe

vsak ponedeljek, f i n a n f  8redo ta petek

Pred drugo  
sezon o  niuior- 

ške razstave
Vse kaže, da se bo svetovna raz

stava v New Yorku prihodnje leto 
znova odprla. Vzroki za to so raz
lični in jih tu  ni niti treba nava
jati. Gotovo pa je to, da se bodo 
Amerikanci in tudi vsi drugi na
rodi za drugo sezono temeljito p ri
pravili in skušali svoje razstave 
prired iti še mnogo bolj učinkovite. 
V švicarskih listih tudi že beremo, 
kaj je treba vse preurediti v švi
carskem paviljonu, ki je bil sicer 
odlično prirejen. A vendar Švicarji 
z doseženim uspehom niso zado
voljni, temveč hočejo doseči še 
večji uspeh.

Po vseh vesteh, ki smo jih do
bili o jugoslovanskem oddelku na 
njujorški razstavi, z njegovim 
uspehom ne m orem o biti zadovolj
ni, ker večina poročil kar odkrito 
pravi, da je bila naša razstava ne
uspeh. Uradnega poročila o našem 
oddelku na njujorški razstavi se
veda nismo čitali, ker pri nas so 
ljudje že pozabili, da mora tisti, ki 
je dobil javen denar za prireditev 
te ali one razstave, tudi javno po
ročati o svojem delu. P ri nas se 
daje denar tako, da javnost o tem 
zve šele takrat, kadar je  prepoz
no, tako pa se denar tudi potroši 
in še bolj tiho zaključijo računi. 
Kaj bi govorili o denarju, ki ga ni 
večl To mnenje vlada p ri nas!

Navzlic vsemu temu pa bi ven
dar mislili, da ni treba, da bi tudi 
prihodnje leto zapravili milijone 
za prazen ali celo za neuspeh. Zato 
predlagamo, da pristojni činitelji 
pravočasno poskrbe, da bomo p ri
hodnje leto na njujorški razstavi 
popravili letošnji neuspeh. Zato je 
predvsem  potrebno, da smo zasto
pani tudi na drugi sezoni njujor- 
ške razstave. To pa seveda le, če 
vse prejšnje napake popravimo. 
Zato treba takoj stopiti v stik z 
našimi am eriškim i izseljenci in jih 
vprašati za njih mnenje, č e  oni 
predlagajo, da se razstave znova 
udeležimo, je treba njih nasvet 
sprejeti, v tem prim eru pa tudi 
organizirati razstavo v soglasju z 
njimi.

Mogoče pa je tudi, da bodo naši 
am eriški naseljenci predlagali, da 
se za razstavo nam enjeni denar 
porabi za naše jugoslovanske na
selbine plodneje in koristneje, 
morda z ustanovitvijo slovenskih 
šol ali na drug način! Takšni pred
logi bi bili vsekakor tudi vredni 
upoštevanja, kajti glavno . je, da 
pridobim o in trdno navežemo na 
sebe vse izseljence te r  jih zdru
žimo v skupnem narodnem delu 
in potem pride šele vse drugo.

Njujorške razstave se udeležimo 
predvsem zaradi naših izseljencev, 
seveda pa tudi iz drugih razlogov, 
med katerim i bi morali biti go
spodarski vsekakor na prvem me
stu. Naš oddelek na njujorški raz
stavi bi moral biti učinkovita pro
paganda za vse naše izvozne pred
mete, hkrati pa tudi močno vabilo 
k obisku naših krajev. Vse pa 
mora biti prilagodeno am eriške
mu okusu in zato ponavljamo, da 
smatramo uspeh razstave brez so
delovanja naših am eriških ljudi že 
naprej kot nemogoč. Zelo nepri
jetna razočaranja bomo doživeli, 
če bi se tu vdajali kakršnim  koli 
iluzijam.

Ge se torej otvori njujorška raz
stava tudi prihodnje leto, potem je 
treba, da se pravočasno odločimo, 
če se je udeležimo, in če se za 
udeležbo odločimo, potem je naša 
dolžnost, da se tudi pravočasno za

Načelnik protidraginjskega od
bora insp. Rigler je na anketi dne
11. t. m. na mestnem magistratu 
podal obširno poročilo o  delovanju 
protidraginjskega odbora. V rav
nanje in v informacijo trgovcev 
objavljamo iz njegovega poročila 
glavne odstavke, p ri čemer pa iz
rečno pripominjamo, da nikakor 
ne moremo pritrd iti vsem njego
vim izvajanjem. Njegovo poročilo 
pa objavljamo tudi zato, k er se iz 
poročila jasno vidi, kako pomanj
kljiva je sedanja uredba o zatira
nju draginje in kako nujno potreb
na je njena tem eljita reforma.

V svojem poročilu najprej ugo
tavlja načelnik odbora, da so bile 
razmere na ljubljanskem trgu dne
26.. septembra, ko je bila izdana 
protidraginjska uredba, normalne, 
čeprav je bila takrat že skoraj me
sec dn i vojna. (To je vsekakor p ri
znanje za ljubljansko trgovino.)

Prva seja na podlagi uredbe 
ustanovljenega protidraginjskega 
odbora je bila 23. oktobra in za 
predsednika odbora, v katerem  so 
zastopani potrošniki, nabavljalne 
zadruge, trgovci, obrtniki in sta
novanjski najemniki, je  bil izvo
ljen načelnik tržno-veterinarskega 
urada g. Rigler.

Poročilo pravi nadalje, da pa so 
bili v oktobru, ko so začele vojsku
joče se države izvajati blokado, 
prepričani trgovci, industrijci in 
drugi proizvajalci, da je nastal za 
nje čas dobrega zaslužka. (Kje so 
dokazi za to trditev? Mi nasprotno 
vemo, da so gospodarski sloji ta
k ra t z največjo skrbjo gledali v 
bodočnost. Op. ured.) — Cene so 
se začele dvigati, nastala je psi
hoza med ljudmi, da je vse začelo 
nakupovati vse vrste blaga, ki ga 
je zato začelo primanjkovati. Ti 
nakupi so povzročili nov dvig cen, 
in nazadnje so dvignili cene tudi 
kmetje (krompir).

Protidraginjski odbor je začel 
pregledovati zaloge pri veletrgov
cih in v javnih skladiščih. Pregle
dalo se je na podlagi knjig mest
nega trošarinskcga urada. Na pod
lagi cenitev z dne 1. septem bra je 
nadalje komisija ugotavljala, če 
niso bile cene dvignjene čez obi
čajni trgovski dobiček. P ri tem se 
je ugotovilo naslednje:

Trgovina z moko in 
pšenico

»Vsi trgovci z moko so bili več 
ali manj dobro založeni. Čezmer
no nakupovanje moke po občin
stvu pa je povzročilo, da so se za
loge krčile in da so začeli trgovci 
izdajati blago le v omejenih ko
ličinah in le svojim stalnim odje
malcem. Bali so se namreč, da ob 
rastočem dviganju cen ne bodo 
mogli nabaviti novih zalog oziro
ma so lačunali, da bodo mogli 
stare zaloge vnovčiti po znatno 
višjih cenah. Dejstvo je, da so ti 
trgovci v začetku novembra (to
rej šele po dveh mesecih) omejili 
kljub precejšnjim zalogam izdajo 
blaga, ker so dobivali iz trgovskih 
centrov za moko skoraj za vsa na
ročila negativne odgovore. Trgovci 
so se poslužili trgovskih uzans,

da mora trgovec dobiti za količino 
blaga toliko, da bo z izkupičkom 
lahko nabavil enako količino. Za
radi tega se je zgodilo, da so se ce
ne moki, katero je imel trgovec na 
zalogi in katero je kupil po nor
malnih cenah, z dneva v dan vi
šale. Kontrolni organi so mogli 
ugotovili, da je neki trgovec ku
pil moko po din 2’25 in da je to 
moko prodajal na debelo po din 
3'65. Če se računa za prevoz, za 
mestno užitnino, za vskladiščenje, 
za režijo in drugo znesek 0'75 din 
p ri kg, je trgovec zaslužil p ri kg 
doke še vedno 0‘65 din, kar go
tovo presega običajni trgovski do
biček p ri trgovini z moko na de
belo. Vsi taki in podobni prim eri 
so bili prijavljeni sodišču, ker tu
kaj ne gre več za prekršek, am
pak prestopek.«

Tu moramo pripom niti nasled
nje. Stališče trgovca, da mora do
biti za prodano blago toliko, koli
kor ga velja novo, je na vsak na
čin pravilno. Trgovec, ki bi posto
pal drugače, bi imel naenkrat 
prazno trgovino. To je nesporno. 
Zato pa je tudi napačno, če se v 
kalkulacijo ne vračunava tudi ri- 
ziko, ki je nastal zaradi vsak dan 
večjih cen. Saj še ni pozabljeno, 
kako divje so se navijale cene 
pšenici in koruzi. Trgovec, ki te
ga ne bi upošteval, bi bil pač sil
no slgb gospodar. S tem pa je 
tudi silno omajana trditev o 0-65 
din čistega zaslužka.

Kolonialno blago
»Porast cen in pomanjkanje bla

ga se je najprej opazilo p ri ko
lonialnem blagu. Cene so se po
višale kavi, rižu in raznim diša
vam. Medtem ko je povišanje ce
ne rižu kolikor toliko utemeljeno 
s povišanjem cene tem u blagu v 
Italiji in s prenehanjem  izvoznih 
premij v Italiji, je bilo povišanje 
cen drugem u kolonialnemu blagu 
neupravičeno, kajti nekateri vele
trgovci so imeli v zalogi do 10 
tisoč kg kave in raznih dišav, ka
tere  so plačali in nabavili še po 
starih cenah. Povišali so cene iz
rabljajoč ugodno konjunkturo. Taki 
veletrgovci so bili prijavljeni so
dišču.«

Tudi tu velja to, kar smo pri
pomnili prej.

Trgovina v takšnih časih kot se
danjih ni tako enostavna zadeva. 
Stare cene so silno ceneno geslo 
za slabo plačane uradnike, dejan
sko pa one same ne odločajo in 
ne morejo odločati. Samo v nor
malnih razm erah so stare cene 
argument. Pa še nekaj je treba 
upoštevati. Kadar so davki večji, 
kadar treba zvišati plače name
ščencev, kadar rastejo izdatki, mo
ra biti tudi dobiček večji, ali pa 
ni kritja  za višje izdatke!

Industrija usnja
»Pri pregledovanju zalog usnja 

je komisija ugotovila, da so bile 
zaloge p ri trgovcih primerne. Ugo
tovila je tudi, da se je te trgo
vine z usnjem in surovimi kožami 
nato polastila špekulacija. Od vseh 
krajev so v Slovenijo prihajali 
zastopniki raznih židovskih tvrdk

in nudili za zaloge znatno višje 
cene, kot pa so bile običajne. Isto
časno je bilo tudi ugotovljeno, da 
povišuje cene usnju in surovim 
kožam zelo velik izvoz živine, na 
drugi strani pa je otežkočcn uvoz 
kemikalij in surovin za usnjarsko 
industrijo. Tovarne za predelavo 
surovih kož so zvišale cene za 30 
do 40% pravi poročilo. Ugotovlje
no je bilo, da tukajšnji trgovci 
niso samolastno in špekulativno 
povišali cen usnju, zato tudi tr
govci z usnjem niso bili prijav
ljeni sodišču. (Torej popolno pri
znanje trgovcem.)

Mineralna olja
Zelo nevšečno je sredi novem

bra sprejela javnost vest, da p ri
manjkuje v Ljubljani bencina in 
petroleja. Izvršene so bile poiz
vedbe in informacije o vzrokih 
tega pomanjkanja pri zastopstvih 
Standard Vakuum Oil Co. in p ri 
Shellu. Ugotovljeno je bilo, da so 
bile zaloge bencina in petroleja 
ob času pregleda primerne, da 
pa imajo zastopstva obvestila svo
jih central, da v doglednem času 
ne morejo računati na dopolnitev 
zalog te r morajo zato omejiti iz
dajo bencina in petroleja. Poleg 
tega so imela zastopstva nalog 
svojih central, da brez odobrenja 
iz centrale ne smejo izdajati ben
cina. 0  tem se je poročalo ban
ski upravi v Ljubljani, ki je in
tervenirala p ri centralah v Za
grebu. Intervencija je im ela ta 
uspeh, da so začela zastopstva iz
dajati v večji m eri vsaj onim po
trošnikom, ki potrebujejo tekoča 
goriva za izvrševanje svoje obrti, 
to je industriji, avtoizvoščkom, 
avtobusnim podjetjem in prevoz
nikom s tovornimi avtomobili, 
medtem ko je bilo izdajanje ben
cina za osebne avtomobile še ved
no omejeno na minimum.«

Tu bi pač želeli, da bi bilo po
ročilo malo bolj zgovorno in da 
bi tudi tu povedalo svoje mnenje. 
Zakaj so centrale v Zagrebu iz
dale takšna navodila. Naglasiti bi 
se tu tudi moralo, da je za vsak 
dvig cene odgovoren le kartel. A 
ta se niti ne omenja!

Mesna industrija
Cene mesu in mesnim izdelkom 

se na splošno niso zvišale. Za
znamovati je le povišanje cen sla
nini, masti, predvsem pa industrij
skemu loju. To povišanje ima svo
je vzroke v večjem izvozu živih 
in zaklanih prašičev ter v zmanj
šanem uvozu industrijskega loja, 
ki se uporablja v industriji mila. 
Proti prodajalcem slanine in ma
sti radi tega ni bilo mogoče posto
pati, ker se je cena dvignila že 
pri producentu. Da se cena goveji 
živini ni znatno zvišala je vzrok 
v tem, da se izvoz zbog slinavke 
ni posebno povečal. V kolikor pa 
se je cena goveji živini dvignila, 
je pa nadoknadil porast cen loju 
in kožam. Z ozirom na to je ostala 
cena mesu ncizpremenjena.

Tekstilna industrija
V tej panogi je nastopilo zvi

šanje cen predvsem za uvoženo

posam ezni 
' , e n ®  Številki din ■

blago, dočim pri domačem blagu 
še ni zaznamovati znatnega po- 
rastka cen. Ker je kalkulacija obi
čajnega trgovskega dobička znat
no različnejša od one v drugih 
strokah, je bilo težko ugotoviti v 
tej stroki navijanje cen, še manj 
pa skrivanje zalog. (Ali se je to 
sploh ugotovilo?)

Proti zvišanju cen mleka
je bil odbor brez moči, ker so di
rektni producenti izvzeti od do
ločb uredbe. Mlekarsko društvo, 
ki je povišalo cene, je sicer spo
ročilo svojim članom, da je zviša
nje cen za mleko le neobvezno, 
toda prodajalci mleka se za to ni
so zmenili.

Poročilo pravi nato, da je od
bor dosegel, da je združenje pe
kov preklicalo svoj cenik, a efekta 
to ni imelo nobenega, ker je tudi 
tu protidraginjska uredba po
manjkljiva. Cena kruhu se je 
dvignila za 40—55 par p ri kg.

Označevanje cen
Organi tržnega urada in organi 

policije pazijo na označevanje cen 
po izložbah in trgovinah. Zaradi 
prekrška tega določila uredbe je 
doslej kaznovanih 35 strank z 
globo od 50 do 500 din. V smislu 
čl. 1. uredbe se zahteva označe
vanje cen tudi tisti obutvi, ki je 
v spisku luksuznih predmetov.

Pažnja se polaga tudi na ve
rižno trgovino. Pozitivne prim ere 
verižne trgovine je težko ugoto
viti. Vzrok negativnega uspeha je 
previdnost prodajalca in sebičnost 
kupca, k i plača vsako ceno, da 
blago dobi, noče pa im eti oprav
ka na sodišču.

Zaradi zvišanja cen industrij
skih predmetov so se seveda zvi
šale cene tudi kmetskim proizvo
dom. K er pa kmetski proizvodi iz 
lastnega posestva v smislu točke
7., odst. 2. ne spadajo pod določ
be protidraginjske uredbe, ni mož
no v tej sm eri napraviti uspešnih 
korakov.

Zahteve protidraginjskega 
odbora

0  vsem tem je razpravljal od
bor in sklenil naslednjo resolu
cijo:

1. Nujno naj se izda uredba o 
kontroli cen življenjskim potreb
ščinam, ki jo predvideva člen 9. 
protidraginjske uredbe.

2. Maksimirajo naj se cene vsem 
glavnim življenjskim potrebšči
nam. V to svrho naj se po potrebi 
popišejo zaloge domačega in  uvo
ženega blaga.

3. Omeji naj se izvoz predmetov, 
katerih  prim anjkuje na domačem 
trgu.

4. Narodna banka naj uvozni
kom olajša nakup deviz za uvoz 
surovin in nujnih življenjskih po
trebščin.

5. Prizad in direkcija za prehrto- 
no naj krijeta potrebe trga po 
m aksim iranih cenah.

6. Nad karteli naj se izvaja naj
strožja kontrola, ker so oni v prvi 
vrsti povzročitelji draginje.

7. Kontrola cen naj se začne pri 
proizvajalcih, n. pr. tovarnah olja, 
mila, masti, tekstilnih proizvodov 
itd. in omeji prekom erni dobiček 
teh podjetij.

8. Posebna pažnja naj se posveti 
ilegalni trgovini (verižništvu), ki 
se je že močno razpasla te r po
vzroča še večjo zmedo in dragi
njo na trgu.

More se reči, da so se cene živ
ljenjskim potrebščinam nekako 
ustalile in se v zadnjih 14 dneh 
niso dvignile v znatnejši meri.
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Hrvatski delavci zahtevajo 
likvidacijo SUZOR-ja

V nedeljo dopoldne je bila v Za
grebu redna letna skupščina Hrvat- 
skega radničkega saveza, ki je del 
HSS. Po otvoritvenem  govoru p red
sednika Alojzija Pečnika je podal 
tajniško poročilo Vjckoslav Mar
tinec, ki se je v svojem poročilu 
dotaknil tudi vprašanja SUZORja. 
0  tem je dejal:

»Svojega stališča o potrebi likvi
dacije centralističnega osrednjega 
urada za zavarovanje delavstva ne 
moremo žal spremeniti niti pri 
najboljši volji.

Čeprav so v najnovejšem času 
sam ouprave teh uradov razpušče
ne in  postavljeni poverjeniki, 
vendar ti ne morejo nadoknaditi 
deficitov . . .

Krivda za vse neuspehe v so
cialnem zavarovanju je v oligar
hiji, ki je zavladala v SUZORju in 
v OUZD. Tu je potrebna nujna in 
tem eljita reorganizacija.

SUZOR se mora popolnoma li
kvidirati, ker noče hrvatsko de
lavstvo poleg svojega lastnega no
silca zavarovanja še neki drugi 
SUZOR.«

Tudi Slovenci nočemo vzdrže
vati še nadalje drugega nosilca za
varovanja, temveč zahtevamo po
polno decentralizacijo socialnega 
zavarovanja s centralo v Ljubljani. 
K er se to stališče popolnoma krije 
s stališčem hrvatskega delavstva 
in  ker enako zahtevajo srbski za
varovanci in ker je decentraliza
cija socialnega zavarovanja tudi 
edino možna posledica notranje 
preureditve države, mora do nje 
tudi priti!

Le zakaj se slovenske stranke 
za to decentralizacijo bolj ne za
vzemajo.

Velik odpor proti izvoz
nemu monopolu Gospodar

ske sloge
Na konferenci Gospodarske slo

ge v Zagrebu so odločujoči držav
ni činitelji sprejeli stališče Gospo
darske sloge, da se mora izvoz ži
vine izvrševati po Gospodarski 
slogi oziroma direktno po proizva
jalcih. Dosedaj je bil izvoz živine 
kontingentiran na ta način, da so 
izvozili 40% vsega izvoza trgovci- 
izvozniki, 40% zadruge in zadruž
ne zveze, 20% pa veliki produ
centi. Gospodarska sloga pa  hoče, 
da bi sm ele izvažati živino zadru
ge in izvozniki samo v tem pri
m eru, če km etje ne bi hoteli ali 
mogli izvoziti živine. Glavna za
družna zveza pa je s tem stališčem 
Gospodarske sloge zelo nezado
voljna te r naglasa, da  bi se s 
takšno preureditvijo  izvoza, kakor 
jo predlaga Gospodarska sloga, 
napravila v vsem izvozu živine 
samo zmešnjava. Glavna zadružna 
zveza tudi nikakor ne more p ri
znati Gospodarski slogi pravico, 
da bi sam o ona smela z ozemlja 
banovine Hrvatske izvažati živino, 
k er tu d i ona zastopa kmetovalce 
in  k er si svojih pridobljenih pra 
vic ne pusti kratiti. Glavna zadruž 
na zveza je zato sklicala za 15. t. m. 
posebno sejo, na kateri bo formu 
lirala svoje zahteve. Tudi izvoz
niki z ozemlja Hrvatske priprav
ljajo veliko akcijo, da se nam era 
Gospodarske sloge prepreči. Njih 
bo podprlo tudi Združenje izvoz 
nikov-trgovcev v Beogradu.

Občni zbori
14. redni občni zbor Ljubljan

skega velesejma r. z. z o. z. bo v 
petek, dne 15. decem bra ob pol
12. u ri v m ali sejni dvorani Zbor
nice za TOI v Ljubljani. Dnevni 
red  občnega zbora je običajen.

»Službeni list«
kr. banske uprave dravske bano
vine z dne 2. decembra objavlja 
Uredbo o izplačevanju prejemkov 
drž. plače vancev v mobilnem in voj
nem stanju — Pravilnik o zaščiti 
pred  zračnimi napadi, prva polo 
vica IV. dela (gradnja zaklonišči 
— Ureditev drž. cest po mestih in 
trgih, prispevek občin po § 21. za 
kona o drž. cestah.

Organizacija gospodarstva
v voj

Uredba o  državni mobiiizaciii
»Službene novine« z dne 4. de

cembra so objavile uredbo o d r
žavni mobilizaciji. Njene glavne 
določbe so:

§ 1. Za obrambo države se upo
rabljajo vsa živa in m aterialna 
sredstva države, njenih državlja
nov in drugih prebivalcev po do
ločilih zakona o državni obrambi, 
zakona o ustroju vojske in morna
rice te r te uredbe.

Drž. mobilizacija in demobiliza
cija se odrejata s kraljevim  uka
zom na predlog vojnega m inistra 
te r v soglasju z m inistrskim  sve
tom.

P ri mobilizaciji in demobiliza
ciji sodelujejo: 

kot ministrstva oskrbovanja: voj
no, finančno, kmetijsko, trgovin
sko in industrijsko, gozdno in rud
niško, prometno, poštno in mini
strstvo za soc. politiko in ljudsko 
zdravje.

Predsedništvo m inistrskega sve
ta in druga m inistrstva sodelujejo 
v delokrogu svoje pristojnosti.

Za potrebe državne obrambe se 
morejo ustanoviti tudi druga mi
nistrstva.

Kot ministrstvo oskrbovanja se 
sm atra v smislu te  uredbe tudi 
banska oblast v Zagrebu. K ar se 

uredbi navaja za m inistrstva 
oskrbovanja velja tudi za bansko 
oblast v Zagrebu. Pravice in dolž
nosti, ki jih ima po tej uredbi mi
nister, pripadajo na ozemlju bano
vine Hrvatske v okviru njene p ri
stojnosti tudi banski oblasti v Za
grebu.

Inšpekcija državne obram be so
deluje z vsemi m inistrstvi ter 
spravlja v sklad delo posameznih 
m inistrstev. Nadzorstvo nad p ri
pravam i in izvajanjem drž. mobili
zacije izvršuje svet drž. obrambe.

Načrt državne mobilizacije vse
buje vsa pripravljalna dela za mo
bilizacijo države te r se deli na: 
splošni načrt te r posebne načrte 
posameznih panog drž. uprave.

Splošni načrt drž. mobilizacije 
izdela svet drž. obrambe. Načrt do
loča načela in zahteve splošnega 
značaja za pripravo in izvrševanje 
mobilizacije, in  sicer po resorih 
po posameznih m inistrstvih.

Posebni načrti m inistrstev oskr
bovanja oz. banskih uprav vse
bujejo:

1. naloge, ki izhajajo iz splošne
ga načrta;

2. pregled potenciala vsake go
spodarske panoge dotičnega re
sora;

3. proračun potrebnih količin ži
vil in drugih sredstev dotičnega 
delokroga;

4. vsa potrebna navodila za ob
močje dotičnega resora glede voj
ne organizacije proizvodnje, raz
delitve in potrošnje;

5. ukrepe, da se vsa sredstva za 
proizvodnjo že v  m iru pravilno 
razvijajo in  usposobijo za svojo 
vojno nalogo in da se v tem stanju 
tudi ohranijo;

6. priprave za h iter prehod do- 
tičnih panog na vojno proizvod
njo, tako glede m aterialne p rip ra
ve ko tud i delovne sile in finančno 
tehnične ureditve;

7. priprave, da bodo dotične go
spodarske panoge v prim eru mo
bilizacije pravilno izvrševale svoje 
funkcije.

Proračun izdatkov vsakega mi
nistrstva oskrbovanja se določi 
sporazumno s finančnim mini
strom.

Mobilizacijski organi
Za pravočasno izvršitev priprav 

za drž. mobilizacijo te r njeno izva
janje v vojni so določeni posebni 
organi mobilizacije, ki so v pred- 
sedništvu vlade, v vsakem mini
strstvu, v banskih upravah, sreskih 
načelstvih in m estnih poglavar 
stvih in občinah.

Vsi ti organi te r  vsa podjetja

in ustanove, ki delajo za državno 
obrambo, morajo voditi statistiko 
in potrebne preglede iz svoje p ri
stojnosti.

Zaradi uspešnejšega izvrševanja 
vseh mobilizacijskih predpisov ima 
vsako m inistrstvo in vsaka ban
ska uprava svoje mobilizacijske 
organe.

V mobilizacijskih načrtih zainte
resiranih m inistrstev morajo biti 
predvideni potrebni ukrepi za 
hitro  ustanavljanje naslednjih di
rekcij:

direkcije za prehrano in km etij
ske surovine (v kmetijskem mi
nistrstvu) ,

direkcija gozdarsko - rudarskih 
surovin (v gozdarsko rud. mini
strstvu),

direkcije za industrijo, za notra
njo trgovino in za zunanjo trgovi
no (v trg. m inistrstvu), direkcija 
za zaščitne stavbe pred napadi iz 
zraka (v gradbenem m inistrstvu), 
direkcija za zaščito prebivalstva 
pred napadi iz zraka (v notranjem 
m inistrstvu). Morejo pa se ustano
viti tudi druge direkcije ali pa več 
direkcij združiti v eno skupno.

V potrebi morejo za okrepitev 
delovne sile zaradi izvrševanja po
slov mobilizacijski organi poklicati 
na vežbo obveznike, ki so oprošče
ni vojne dolžnosti. Odloke o tem 
izda vojni m inister na predlog p ri
stojnega m inistrstva oz. bana za 
banovino Hrvatsko.

Splošni mobilizacijski 
ukrepi

Vsako ministrstvo in vsaka ban
ska uprava mora že v m iru izde
lati potrebna mobilizacijska navo
dila in vse ukrepe v podrobnostih 
za svoje podrejene ustanove, u ra
de in organe. Te mobilizacijske 
elaborate izdela na podlagi preje
tih navodil za sebe vsaka banska 
uprava, generalne in oblastne di
rekcije železnice, rečne in pomor
ske plovbe, poštne, finančne, goz
darske in druge službe, oblastna 
rudarska glavarstva in gozdne 
uprave, sreska načelstva, občine, 
vse državne in sam oupravne usta
nove in organizacije te r  zadružna 
in zasebna podjetja (tovarne, za
vodi, delavnice itd.), ki so določe
na, da delajo za drž. obrambo.

V primeru vojne nevarnosti ali 
mobilizacije se more z uredbo mi
nistrskega sveta omejiti ali prepo
vedati uvoz ali izvoz, notranji pro
met ter uporaba vsake vrste bla
ga. Predpisati se more tudi obvez
na prijava predmetov, ki jih kdo 
ima in ki so potrebni za državno 
obrambo. Uvesti se morejo tudi 
izvozna in uvozna dovoljenja ter 
karte za potrošnjo raznih živil.

V prim eru mobilizacije more 
m inister za trgovino in industrijo 
ustanoviti obvezne organizacije 
proizvajalcev in trgovcev raznih 
strok zaradi zbiranja, uvoza ali iz
voza ali razdelitve dotičnih živil 
in blaga. V te organizacije morejo 
vstopiti tudi zastopniki delavskih 
organizacij.

Vsaka banska oblast (in vsako 
ministrstvo) mora voditi v eviden
ci ono osebje, ki m ora po mobili
zaciji oditi v svojo vojaško edinico. 
Če je to osebje neobhodno potreb
no v dotični ustanovi ali podjetju, 
se mora pravočasno zagotoviti, da 
nadomesti te osebe strokovno uspo
sobljeni obveznik, ki je oproščen 
vojaške dolžnosti ali pa žena. 
Takšno evidenco osebja morajo vo
diti tudi vsa podjetja in ustanove, 
ki so določeni za državno obram
bo. Ti morajo skrbeti za pravo
časno njihovo zamenjavo po stro
kovno usposobljenih od vojaške 
dolžnosti oproščenih obveznikov 
ali po ženah.

Vsaka banska uprava m ora ime 
ti načrt za hitro  preselitev svojih 
uradov, oddelkov in organov 
prim eru potrebe.

Vse drž. stavbe in prostori, tudi 
zasebni, v katerih  so nameščeni 
uradi, morajo biti zavarovani 
pred požarom, povodnjimi, tatvi
no, atentati in drugim i nezgodami. 
Enaki ukrepi se morajo izdati tudi 
za varstvo podjetij, ki delajo za 
drž. obramba. Tudi osebje teh pod
jetij mora biti opremljeno z vsemi 
potrebnim i zaščitnimi sredstvi. 
Stroški v ta nam en padejo v b re
me dotičnega urada, ustanove ali 
podjetja.

P red napadi iz zraka se upo
rablja pasivna zaščita in aktivna 
obramba.

Pasivna zaščita se izvaja po do
ločilih uredbe in navodilih za za
ščito pred  zračnimi napadi. Za to 
zaščito se izdajo naslednji ukrepi: 

Vsa ministrstva, banske uprave 
te r občine in sam oupravne usta
nove morajo določiti v svojih pro
računih potrebne zneske za pri
prave v zaščito pred  zračnimi na
padi.

Vsa državna in nedržavna pod
jetja, ki so važna za drž. obrambo, 
morajo organizirati gasilsko služ
bo, nabaviti zaščitna sredstva pred 
vojnimi strupenimi plini ter iz
delati zaklonišča pred zračnimi 
napadi. Tudi prebivalstvo mora v 
svojo zaščito storiti potrebne ukre
pe. Stroški gredo v brem e države, 
samouprav, podjetij oziroma pre
bivalcev.

Vsa podjetja, ki delajo za drž. 
obrambo, morajo biti tudi vojaško 
zaščitena. Straže da ali vojska ali 
pa se mora oborožiti del osebja. 0  
tem odloča vojni m inister.

Da se pouči prebivalstvo o za
ščiti pred zračnimi napadi in uspo
sobi za obrambo, se morajo:

v vseh šolah v miru in vojni teo
retično in praktično poučevati in
vežbati vsi gojenci, 

v vseh industrijskih, obrtniških 
in drugih gospodarskih podjetjih 
in organizacijah mora biti pouk v 
m iru im v vojni te r vežbe o obram 
bi pred  napadi iz zraka ter drugi
mi nevarnostmi.

Pri splošnih vežbah morajo ob
vezno sodelovati vse šole, vsa in
dustrijska in druga podjetja in vse 
prebivalstvo, kakor odredi pristoj
na upravna oblast.

Lastniki vseh tovarn, delavnic, 
rudnikov in vseh industrijskih in 
obrtnih podjetij morajo izvežbati 
in zadostno poučiti svoje osebje, 
da bi se preprečile nesreče.

Da se dobe tudi podrobni po 
datki o stanju posameznih gospo
darskih panog, ki so posebne važ
nosti za državno obrambo, se razen 
splošnega popisa odrejajo še po
sebni popisi in ankete.

Za čas mobilizacije in priprav 
ljenega stanja postavljajo resorni 
m inistri oziroma banska oblast 
v podjetjih državne komisarje.

Ministri oz. ban Hrvatske mo
rajo kontrolirati, da se vsi ti pred- 
pisiji tudi izvedejo. Ta kontrola se 
mora izvršiti vsako leto v času 
od 1. januarja do 1. aprila.

Kot kontrolne organe p ri zaseb
nih industrijskih in obrtnih pod
jetjih, ki so določena, da delajo 
za državno obrambo, imenuje ban
ska oblast svoje industrijske opa
zovalce.

Nadaljnji p redpisi tolmačijo po
samezne vrste državne mobiliza
cije: splošno, delno in  poskusno 
Uredba predvideva tudi stroge 
kazni za državne in samoupravne 
organe, ki ne bi natančno izvrše 
vali svoje dolžnosti. P redvidene so 
tudi kazni za podjetnike, ki ne bi 
izvršili odredbe oblasti ali ki ne 
bi ohranili v tajnosti njim izroče 
nih podatkov. Kazni so zelo stroge 

Uredba je stopila v veljavo dne
4. decembra.

Darujte za obmejne šole 
Darove pošljite po svojih 

združenjih.

Politične vesti
Iz Bukarešte poročajo, da se je 

nemška vlada sporazumela z ro
munsko vlado glede njenih mej 
proti Rusiji in Madžarski ter da
je Nemčija vplivala na Moskvo, da 
opusti svoje zahteve proti Romu
niji. Tudi v Budapešti da je nem 
ška vlada vplivala v istem smislu. 
Romunija pa je za to posredova
nje morala- dovoliti Nemčiji razne 
gospodarske koncesije, od katerih 
je važna zlasti ta, da se bo tečaj 
klirinške marke proti leju zvišal od 
41 na 60 lejev.

Plenarna skupščina Zvez© naro
dov se je začela v ponedeljek. Od 
53 držav, ki so članice ZN, je prišlo 
na zasedanje 40. Zastopana je  bi
la tudi Poljska, dočim češkoslova
ška m  prijavila svojih delegatov, 
da je s tem rešila ZN iz zadrege. 
Posebno se je opazilo, da je prišlo 
v Ženevo tudi nenavadno veliko 
število nemških časnikarjev, kar je 
vzbudilo tem večjo pozornost, ker 
nemški listi o  delu ZN sploh ne 
poročajo.

Zasedanje je otvoril predsednik 
Sveta ZN Carton Devviart, ki je v 
svojem kratkem nagovoru omenil, 
kako se mora mali finski narod 
boriti za svojo neodvisnost in  svo
bodo. Po kratki prekinitvi seje je 
bil izvoljen za predsednika skup
ščine norveški delegat Ham bom, 
ki je naglasil, da je prišla resna 
ura mednarodnega sodelovanja. ZN 
bo pred težko preizkušnjo, ko se 
mora odločiti, na kakšen način naj 
pomaga malemu narodu, ki se bori 
proti tujemu napadu. Zahvalil se 
;e za izkazano zaupanje ter odre
dil, da se sestane odbor, ki naj 
prouči finsko pritožbo popoldne 
ob 13.

Popoldne ob 16.30 se je seja 
skupščine ZN nadaljevala ter je 
dobil kot prvi besedo finski dele
gat Holsti, ki je prečital protest 
Finske proti sovjetskemu napadu. 
Najprej je pojasnil, v kakšnih oko
liščinah se j© obrnila Finska na 
ZN ter poudaril, da Finska upravi
čeno pričakuje pomoč od vsega ci
viliziranega sveta. Omenjal je, ka
ko je svoje dni Sovjetska Rusija 
sam a obsojala vsak napad ene dr
žave na drugo. Svoj govor je za
ključil z besedami: Storite svojo 
dolžnost, kakor jo opravlja s krva
vimi žrtvami tudi finski narod, ko 
brani svojo neodvisnost, hkrati pa
tudi stvar vseh. civiliziranih demo
kratskih narodov. Finski delegat 
je bil pozdravljen od skupščine z 
velikanskimi ovacijami, njegov go
vor pa je bil sprejet z velikim odo
bravanjem.

Še zvečer se je sestal odbor, ki 
je bil izvoljen, da prouči finski 
apel na ZN, ter sklenil, da se Ru
sija pozove, da v 24 urah prekine 
sovražnosti proti Finski in  pristane 
na pogajanja s Finsko. Poziv je bil 
takoj nato brzojavljen v Moskvo. 
Enak poziv je bil poslan tudi fin 
ski vladi, ki je na brzojavko že 
odgovorila pritrdilno.

Večina delegatov je za izključitev 
Sovjetske Rusije iz ZN, če ne usta
vi sovražnosti proti Finski. Ni pa 
verjetno, da bi ta predlog tudi pro
drl, ker je zanj potrebna soglas
nost vse skupščine.

Molotov je odgovoril na brzojavko 
ZN ter odklonil njen poziv. Poziva 
ne more sprejeti, ker je že 4. de
cembra sporočil, da Sovjetska unij a 
ne bo zastopana v Ženevi, če bi ZN 
obravnavala finski apel. Poleg tega 
priznava Moskva le »vlado« Kuusi- 
nena. Ne more sprejeti poziva tudi 
zato, ker je zastopana na skup
ščini ZN tudi Poljska.

Angleški kralj Jurij se je po šest
dnevnem bivanju v Franciji in 
dvodnevnem bivanju na fronti vr
nil na rušilcu v Anglijo. Angleški 
kralj je pregledal vse frontne od
seke, ki so jih prevzele angleške 
6>ct<c

General Gamelin napoveduje, da
pripravljajo Nemci ofenzivo.

Finska vlada je  izdala belo 
knjigo o svojih pogajanjih s sov
jetsko vlado. Iz objavljenih  doku
m entov se vidi, da  je  F inska  od
klonila sovjetske zahteve predvsem 
zato, ker n i m ogla p r is ta ti n a  od- 
stopitev otoka H oglanda te r  p ri
stan išča v H angoju, ker bi s  tem  
kršila svojo nevtralnost.

Sovjetske čete so začele drugo 
ofenzivo in  so se m orale finske 
čete p red  n jih  prem očjo um akniti- 
Sovjetske čete prodirajo  zlasti p ro ti 
m estu Ulesborgu te r  v vzhodni K a 
reliji. Veliki boji pa so n a  vsej 
fronti. Sovjeti pošiljajo  n a  fronto  
n ep restano  nove cete. Ita lijansk i 
poročevalci, ki odkrito sim patizi
ra jo  s Finci, se boje, d a  finske cete 
ne  bodo mogle dolgo vzdrzati je 
klenega p ritiska sovjetskih cet. 
Sovjeti poročajo, da so prišle n jih  
čete že 92 km zapadno od meje.

Za vrhovnega poveljnika vse 
švedske vojske je bil imenovan sef 
švedskega gen. štaba general Thoer- 
nel. Njegovo imenovanje je vzbu
dilo veliko pozornost, ker se ime
nuje na švedskem vrhovni povelj
nik le v primeru vojne nevarnosti.
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Denarstvo
Predpisi 

o občinskih hranilnicah
Vprašanje o nadaljnjem obstoju 

dosedanjih samoupravnih hranil
nic je bilo ugodno rešeno šele po 
doseženem sporazumu s Hrvati, 
in sicer z dopolnitvijo uredbe o 
občinskih hranilnicah. Ker so bile 
pred nekaj leti hranilnice izgubile 
pravico do večjih pupilnih vlog, 
so bile ogrožene v celoti. Posebno 
je to prizadelo slovenske hranil
nice. Poleg tega bi se seveda s 
tem odvzemal Sloveniji vsako leto 
znaten kapital, katerega nam že 
tako v vsem gospodarstvu manj
ka. Kljub mnogim intervencijam 
pa ni bilo do letos mogoče doseči 
nič drugega kot odloge. Dopolni
tev uredbe je končno vrnila h ra
nilnicam njih pravice, da bodo 
mogle spet poslovati in izvrševati 
vse važne investicijske naloge v 
svojem kraju. Poleg tega pa se 
jim odslej priznavajo tudi važne 
ugodnosti kakor Državni hipote
karn i banki po členih 47. do 62. 
zakona.

Takoj po spremembi uredbe v 
tem smislu je m inistrstvo izdalo 
obvezna vzorna pravila za občin
ske hranilnice. V tem vzorcu p ra
vil je zajet ves poslovni obseg 
hranilnic in so zato tudi zbrana 
važna navodila, ki zadevajo po
slovanje z njimi, zlasti najemanje 
posojil, nalaganje vlog na knji
žice in na tekoči račun. Vse te 
predpise je v zbirki »Zakoni in 
uredbe« zbral in prečistil njih be
sedilo po prevodih »Službenega 
lista« urednik g. Robert Pohar. 
Knjižica obsega nad 110 strani in 
bo veljavna za daljšo dobo. Poleg 
om enjenih predpisov obsega tudi 
še vse važnejše določbe iz dveh 
uredb  glede sodnih pologov, s či
m er je zbirka popolna. Naroča se 
pri tiskarni M erkur v Ljubljani 
(broširano 12 din, vezano 20 din), 
dobi se tudi v knjigarnah. Vsa
komur, ki sodeluje s tem i denar
nim i zavodi, svetujemo, da si knji
žico »Predpisi o občinskih hranil
nicah« čimprej kupi.

V proslavo pomembne 301etnice, | trg. odseka Albina Smrkolja in 
ko je prišla trgovsko nadaljevalna i tajnika dr. Ivana Plesa, predsed-
šola v slovenske roke, je priredil 
Šolski odbor združenja trgovcev v 
Ljubljani akademijo, ki je v vsa
kem oziru sijajno uspela. Akade
mija je dokazala, da se vzgajajo 
gojenci in gojenke te šole v p ra
vem duhu in da bomo dobili iz 
te šole narodno zavedne in stro
kovno dobro podkovane trgovce. 
Ves nivo akadem ije je bil na ta
ko visoki stopnji, da bi bil v čast 
tudi vsaki srednji šoli. Vidi se, da 
se gojenci šole vsestransko izobra
žujejo in da bodo dobro priprav
ljeni vstopili v življenje.

Velika dvorana Trgovskega do
ma je bila polno zasedena, ko je 
stopil na oder predsednik šolske
ga odbora g. Anton Verbič in  v 
toplih besedah pozdravil vse na- 
vzočne, zlasti pa zastopnika kralj, 
banske uprave nač. odd. za trgo
vino in industrijo dr. Tcrstenjaka, 
inšpektorja za obrtno šolstvo g. 
Prešla, zastopnika mestne občine 
podžupana dr. Ravniharja, zastop
nike Zbornice za TOI predsednika

Stanje Narodne banke
Izkaz Narodne banke z dne 8. 

decem bra navaja naslednje spre
membe (vse številke v milijonih 
din):

Kovinska podloga je ostala sko
raj nesprem enjena te r se izkazuje 
z 1987,9.

Devize izven podloge so se pa 
dvignile za 48,2 na 637,1.

Vsota kovanega denarja je pad
la za 41,2 na 307,7.

Posojila so padla za 71,4 na 
2488,4, in sicer menična posojila 
za 26,4 na 2225, lom bardna pa za 
45 na 262,9.

Vpisana posojila po naredbi fi 
nančnega m inistra so se zvišala 
za 4,9 na 802,2.

Razna aktiva so nazadovala za 
11,1 na 2708,1.

Obtok bankovcev se je povečal 
za 128 na 9286,2.

Obveze na pokaz pa so se zni 
žale za 107,2 na 1822,6.

Obveze z rokom so padle za 55 
na 135, razna pasiva pa za 31,2 na 
328,8.

Skupno kritje je nazadovalo na 
28,63%, samo zlato pa od 23,51 na 
23,47°/o.

Obrestna m era je ostala še na 
dalje nesprem enjena.

*
Ministrski svet je zvišal z novo 

uredbo o izdajanju blagajniških 
zapisov finančnega ministrstva ma 
ksimalni znesek teh zapisov od 
na 3 milijarde din.

Tesna finančna zveza je bila 
sklenjena med Vel. Britanijo in 
Francijo. Sporazum obsega 6 točk 
in velja še pol leta po sklenitvi 
miru. Po dogovoru se določa teča; 
funta na 180 francoskih frankov

Tretji največji belgijski denarni 
zavod »Credit Anverois« je pro
padel. Zavod je prišel v stisko že
1. 1932., prišel nato pod državno 
nadzorstvo, ki pa ni znalo prepre 
čiti slabega gospodarstva v zavodu 
Tudi poneverbe so se dogajale.

30 letnica s /o  v. trgovsko
nadaljevalne

Lepo uspela akademiia  gojencev

nika Zveze trg. združenj dravske 
banovine Staneta Vidmarja in taj
nika dr. Ivka Pustiška, predsedni
ka trgovskega društva »Merkur« 
dr. F ranja AVindischcrja, d irektor
ja državne trg. akademije dr. P ir 
jevca, zastopnika Združenja jug. 
učiteljev Vinka Gregoriča, d irek
torja privatne dvorazredne trgov
ske šole zbornice za TOI g. Joška 
Prezlja in prof. Krošlja, predsed
nika društva trg. potnikov in za
stopnikov g. Janka Kreka, p red
sednika trgovskega dobrodelnega 
društva »Pomoč« g. Kregarja, pod
predsednika pomočniškega zbora 
združenja trgovcev g. Sitarja, p re
davatelje na šoli, prof. Šesta ter 
vse gg. člane tovariše ter številne 
načelnike strokovnih sekcij naše
ga združenja trgovcev.

Posebej pa želi pozdraviti pri 
tej prilik i predstavnike našega 
časopisja te r vse udeležence, s ta r
še in ves trgovski podmladek.

Sledil je

slavnostni govor Antona Verbiča
Početek stanovskemu gibanju je 

dalo ljubljansko trgovstvo v letu
1834., ko se je ustanovila tako ime
novana »Handelsreprezentanca«.

Istočasno je bila na pobudo 
trgovca Schmidta ustanovljena tu
di prva šola za trgovski naraščaj.

Leta 1881. je ljubljansko trgov
stvo ustanovilo svojo lastno trgov
sko stanovsko organizacijo »Gre- 
mij trgovcev« ter tudi takoj skle
palo o pogojih za vstop v trgovsko 
nadaljevalno šolo, ki je bila takrat 
pod vodstvom direktorja Mahra.

Leto 1908. je bilo za nadaljnji 
razvoj našega trgovskega pod
m ladka odločilno. Bili smo na 
prelomu. Slovensko trgovstvo se 
je v onem času prav dobro zave
dalo svoje narodnostne naloge in 
je izvedlo v letu 1909. po hudih 
bojih odcepitev naše šole od Mah- 
rovega zavoda.

Takratni ljubljanski župan Ivan 
H ribar te r pokojni Ivan Knez kot 
predsednik grem ija trgovcev sta 
leta 1909., torej pred 30 leti, prav 
dobro čutila zatiranje slovenskih 
trgovskih učencev te r pomagala 
izvesti popolno osamosvojitev naše 
šole od Mahrovega nemškega 
vpliva.

Dne 1. oktobra 1909. se je pričel 
pouk na izključno slovenski trgov
ski nadaljevalni šoli, katere prvi 
ravnatelj je bil pok. Ivan Dim
nik, ki je vzgajal naš naraščaj 
skrbno in v strogo nacionalnem 
duhu. Ta nacionalna svoboda, ki 
je zajela vse naše takratne učen
ce, je z zanosom dvignila naraščaj 
k samozavesti in k  smotrenemu 
delu v trgovsko-nacionalnem smi
slu.

V drugem letu slovenske šole 
se je hotel uvesti kot učni pred
met tudi Nauk o narodnem go
spodarstvu, kar pa je avstrijska 
vlada prepovedala. Tak strah je 
vladal tak ra t pred nacionalno p re
bujajočim se slovenskim trgov
stvom in njega naraščajem.

Šola se je izpopolnjevala vse do 
izbruha svetovne vojne leta 1914. 
Prvo leto vojne se je pouk še 
vzdržal, v naslednjem letu je po
polnoma prenehal.

Nato sta bila leta 1916. otvorje- 
na dva razreda, vsak s po 60 učen
ci. Ker je učna snov rasla, so se 
tudi pogoji za sprejem  v šolo po
ostrili.

Od leta 1922./23. do 1925./26. je 
bila za sprejem, potrebna dovršena 
višja narodna šola. Od 1. 1926. do 
1927. že dva razreda srednje ali 
meščanske šole, od 1. 1928. pa 
trije razredi srednje ali meščan
ske šole.

Ženska m ladina je bila prvič

sprejeta v šolo šele leta 1920./21. 
Kako malo je bilo zanimanja za 
izobrazbo ženskega naraščaja pred 
vojno, kaže to, da je predlog pok. 
Ivana P erdana 1. 1914., da se tudi 
trgovske učenke sprejem ajo v šo
lo, propadel.

Leta 1924. je prevzel vodstvo 
šole naš sedanji ravnatelj g. Rado 
Grum, ki se je takoj lotil tem elji
te preureditve učnega načrta, ka
terega je banska uprava leta 1925. 
sprejela in priporočila vsem osta
lim trgovsko-nadaljevalnim šolam 
v Sloveniji.

Razmere, v katerih živimo in 
način današnjega poslovnega živ
ljenja pa so zahtevale, da tudi ta 
učni načrt prilagodimo napredku.

Trgovska nadaljevalna šola kot 
izrazito gospodarska strokovna 
šola vzgaja trgovski naraščaj' v 
okviru načel sodobne gospodarske 
naobrazbe. Zato mora biti naša 
šolska vzgoja izključno le gospo
darska in trgovska.

Učenci naše šole morajo doseči 
tolikšno stopnjo gospodarske na
obrazbe, da so usposobljeni go
spodariti sm otreno in preudarno 
ne le v svojih lastnih gospodar
skih zadevah, marveč tudi na po- 
prišču javnega, družabnega in 
društvenega gospodarstva. Zato je 
potrebno doraščajoči m ladini vce
piti gospodarskega duha s siste
matičnim poukom gospodarskih 
ved.

Šolski odbor, zavedajoč se vsega 
tega, je sklical anketo za izdelavo 
čim boljšega učnega načrta. P ri 
anketi so sodelovali priznani ve- 
ščaki na polju trgovskih ved, in 
sicer poleg ravnatelja Gruma še 
direktor Gogala, profesorji Klinc, 
dr. Mihelak, Lenarčič, g. Franjo 
Zelenik, Stane Megušar in kolegi 
člani šolskega odbora.

Ta, lansko leto predelani učni 
načrt smo predložili naši zbornici 
s prošnjo, da ga pregleda in pri
poroči kr. banski upravi v po
trditev. Banska uprava je novi 
učni načrt v celoti potrdila.

Z uvedbo novega učnega načrta 
smo dopolnili tudi učiteljski zbor 
in pritegnili k poučevanju tudi 
profesorje in trgovske strokov
njake.

Da naš podmladek tudi moral
no in etično vzgajamo, smo uvedli 
Še razna predavanja izven učnih 
ur, ki naj naraščaj družabno dvig
nejo, k e r hočemo vzgojiti ne le 
dobrega trgovca, nego celega člo
veka.

Leta 1930. smo prostovoljno 
uvedli kot obvezen učni predm et 
tudi verouk, katerega je brezplač

no poučeval od 1930 do 1935 se
danji beograjski nadškof dr. Ujčič, 
katerem u izrekamo tem potoni 
ponovno toplo zahvalo.

Tako je podmladku dana ‘ za
dostna učna podlaga. Naš cilj ob 
današnji proslavi 30-letnice je, 
upamo, dosežen v moralnem, etič
nem in kar je glavno, tudi v na
cionalnem oziru. To ni samo na
rodu in državi v korist, temveč 
tudi našemu stanu v čast in po
nos.

Šolo obiskuje letos 262 učencev 
in učenk te r poučuje 13 učnih 
moči.

Izdatki za šolo so znašali v letu 
1919. 5600 Kr, 1920 19.000 din, 
1921 49.000 din, 1922 119.000 din, 
v letu 1925. so dosegli že vsoto 
58.000 din; ter nadalje stalno ra
stejo. V letih 1919. do danes je 
bilo skupnih izdatkov za šolo din 
1,954.867—.

Ko zaključujemo to skromno 
poročilo o boju in razvoju naše 
šole, naj mi bo dovoljeno, da iz
rečem v imenu Združenja trgov
cev toplo zahvalo za vso naklo
njenost kr. banski upravi, Zbor
nici za TOI, njenem u predsedniku 
Ivanu Jelačinu in predsedniku 
trgovskega odseka Smrkolu in 
tajniku dr. Ivanu Plessu za vse 
razumevanje in denarne podpore. 
Prav tako izrekam  toplo zahvalo 
vsem našim uglednim denarnim  
zavodom, ki so s hranilnim i knji
žicami obdarovali naše učence.

Mestni občini, ki je bila skozi 
vseh 30 let vedno v vsakem oziru 
šoli naklonjena ter jo tudi sedaj 
podpira, smo dolžni izreči naj
iskrenejšo zahvalo s prošnjo, da

nam ohrani svojo naklonjenost 
tudi v prihodnje.

Vsemu učiteljskemu zboru za 
izpričano požrtvovalnost in priza
devanje za napredek šole gre še 
posebno priznanje in zahvala, zla
sti ravnatelju Grumu,.

P ri tej prilik i smatram za svojo 
dolžnost v imenu šolskega odbora 
izreči upravi Združenja trgovcev, 
k i ji načeluje gosp. V iktor Me
den, za njeno skrb v vseh šolskih 
vprašanjih toplo zahvalo.

Gosp. Janku Čeponu, ki vrši 
funkcijo nadzornika šole v imenu 
uprave, pa izrekam za njegovo 
res očetovsko varstvo nad šolo še 
posebno zahvalo.

P ri pripravah za današnjo aka
demijo so pomagali gg. profesorji 
Sest, Malnarič in učitelj Kerne in 
gospodična Lidija Rupnik, kate
rim izrekam za njihov trud  in po
žrtvovalnost toplo zahvalo.

Moje poročilo pa ne bi bilo po
polno, ako se ne bi ob tej prilik i 
spomnil svojih prednikov načel
nikov šolskega odbora, posebno 
tovarišev Josipa Kavčiča in Albi
na Smrkola, katerih  velika zaslu
ga je, da je šola po letu 1925. ta
ko vidno napredovala. Naj sprej
m eta naše iskreno priznanje in 
toplo zahvalo.

Končno prosim še vse tovariše 
trgovce, tudi one, ki nimajo učen
cev, da se z vso ljubeznijo zavza
mejo za našo šolo in naš naraščaj, 
ki živi po veliki večini v težkih 
razmerah. Za nas so se v prejš
njih časih bolj malo brigali, zato 
pa moramo mi nuditi več pozor
nosti in ljubezni našemu nara
ščaju!

Tebi, draga moja m ladina pa 
kličem: kljub težkim razmeram 
vztrajaj te r samozavestno poma
gaj pri skupnem delu za ohrani
tev poštene slovenske trgovske 
tradicije, da ne bosta trud  in do
ber sloves starejše generacije za
man!

Živahno odobravanje.

Beseda gojencev
Ko se je poleglo odobravanje, ki 

je sledilo govoru predsednika 
Verbiča, je spregovoril v imenu 
vseh učencev zavoda Dušan Va
lenta. V dovršeni obliki in  lepo 
podanem govoru je poudaril, da 
se m ladina v polni m eri zaveda 
važnosti 30-letnice, ko je prešla 
šola v slovenske roke. Nadalje je 
naglasil, kako je šola zlasti v

zadnjih dveh desetletjih krepko 
napredovala. Zahvalil se je  tudi 
Združenju trgovcev, ki je vedno 
skrbelo, da je bila šola na višini. 
Toplo se je  zahvalil za njih trud 
tudi učiteljem. Naj bi ta šola tudi 
v bodoče enako napredovala. Z 
velikim odobravanjem so j  bile 
sprejete njegove besede.

Akademiia
Sledile so nato razne pevske 

točke, deklamacije in telovadni 
nastopi, ki so vsi presenetili za
radi svoje dovršenosti. Zenski 
zbor je odlično izvežban in ima 
dober m aterial. Gospodu Kerncu, 
ki je zbor izvežbal, gre vse p ri
znanje.

Kot pravi mojster na harm oniki 
se je izkazal Ivan Majdič. Lep 
uspeh so dosegle deklamacije L i
dije Hrušovar, Dušana V alenta in 
Vitom irja Globočnika. Poseben 
aplavz pa so dosegle vse telovadne 
točke, tako izvajanje učencev Mur- 
nikove Naprej zastave slave! ter 
vaje z loki, ki so jih izvajale 
učenke, ker so kljub majhnemu 
prostoru izvrstno izvajali. Gdčni 
Lidi Rupnikovi je treba čestitati, 
kako dobro je naučila učenke. 
Zborne recitacije Dom in ljudstvo

Trgovinska pogajanja z Madžar
sko so znova odložena, ker še niso 
končana pogajanja s  Francijo in  
ker je pomočnik zun. ministra 
Pilja bolan. Zato bo trgovinska po
godba z Madžarsko podaljšana do 
konca marca. Argumenti za odlo
žitev pogajanj res niso prepriču
joči.

Nova trgovinska pogodba z Ro
munijo je že parafirana ter bo 
novi plačilni sporazum stopil v ve
ljavo še ta teden.

Narodna banka je izplačala 11. 
decembra klirinške nakaznice po 
kliringu s češko-Moravsko s  štev.
11.700 z dne 13. novembra 1939.

te r alegorija, k i je akadem ijo za
ključila, so pokazale, da vlada na 
trgovski nadaljevalni šoli pravi 
narodni duh. K er je bilo vse tudi 
podano zelo dobro, je  b il uspeh 
vseh točk tudi tem  večji. Zelo je 
ugajal tudi valček, ki so ga izva
jali v narodnih nošah učenci in 
učenke. P ar pevskih točk je mo
ralo žal odpasti, da ne b i trajal 
program  predolgo.

Najzgovornejši dokaz o lepih 
uspehih trgovske nadaljevalne 
šole je bila akademija, k i je s 
tem tudi dosegla v polnem obse
gu svoj namen. Čestitamo učitelj
stvu in učencem te r učenkam k 
uspehu, ki so ga dosegli. Z vero 
v sposobnost našega trgovskega 
naraščaja so odšli trgovci zado
voljni z akademije.

Nemško-turška trgovinska poga
janja so prišla na mrtvo točko. 
Nemčija je hotela dobiti od Tur
čije zlasti krom, ki ga pa je Tur
čija že prodala Franciji in  Angliji.

Turčija bo nacionalizirala pre
mogovnik v Zonguldaku.

Lastniki tvom ic iz Lodza so za
prosili sovjetske oblasti, da one 
vplivajo na nemško vlado, da do
voli preselitev teh tvom ic v Rusijo. 
Sovjeti so baje ta predlog sprejeli. 
Velik del tvom ic je last Židov, ki 
sedaj zlasti trpe.

Angleško ministrstvo za infor
macije sporoča, da je bil dosežen 
sporazum za izkoriščanje več m ili
jonov ton nevtralnih ladij, ker je 
izkušnja dokazala, da so ladje pod 
angleško zastavo, ki plovejo v si
stemu konvojev, mnogo bolj vam e  
kakor pa nevtralne ladje.
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Stanje naših kliringov
Nemški dolg zopet nad 10 milijo
nov ItM.

Naše terjatve proti Nemčiji so 
narasle po izkazu Narodne banke 
z dne 8. decem bra za 31 milijonov 
dinarjev, da zopet presegajo zne
sek 10 milijonov RM. Narasle so 
tudi naše terjatve proti Češko- 
Moravski, dočim je narastel naš 
dolg Madjarski, padel pa Italiji. 
Gibanje kliringov kažejo nasled
nje številke (vse v milijonih dotič- 
ne valu te):
Aktivni kliringi: 8. XII. 30. XI.

Bolgarska d in  0,19 0,57
Nemčija RM 10,12 7,95
Češko-Morav. Kč 42,72 34,78
Slovaška Ks 0,07 1,64
Španija pezet 2,93 2,93

Pasivni kliringi:
Belgija belg 1,42 1,42
Bolgarska din 2,25 2,21
Italija din  83,72 88,22
Madžarska din 27,00 17,19
Poljska din 26,89 26,89
Romunija din 39,09 39,53
Turčija din 4,31 3,89

Dajte pravico absolventom 
srednje tehnične šole!

Absolventom srednje tehnične 
šole se čisto brez prave utem e
ljitve ne priznava pravica, da bi 
se vpisali na naših univerzah. V 
Pragi in Brnu pa se morejo vpi
sa ti na tam kajšnjih tehnikah. K er 
so sedaj na Ceško-Moravskem vse 
visoke šole za tr i leta zaprte, so 
prišli naši absolventi srednje teh
nične šole, ki so vpisani na teh 
visokih šolah, v najtežji položaj. 
Na Češko - Moravskem ne morejo 
nadaljevati študij, p ri nas doma 
pa tudi ne. Tako so v nevarnosti, 
da sploh ne bodo mogli dovršiti 
tehniko. Zato je nadvse upravi
čena njihova zahteva, da se jim 
dovoli nadaljevanje študija na na
ših univerzah in upamo, da bo ta 
zahteva tudi uslišana.

Sicer pa je nerazumljivo, da se 
p ri nas ne priznava absolventom 
srednje tehnične šole pravica vpi
sa na univerzo. Vedno se p ri nas 
govori, da je treba pospeševati 
strokovno šolstvo, da je treba gle
dati na to, da nam univerze ne 
bodo ustvarjale le uradniških kan
didatov, temveč ljudi, ki se bodo 
mogli uveljaviti v našem gospo
darstvu. Ko pa takšna prilika na
stane, pa se zaradi nekega zasta
relega predsodka ta prilika ubije. 
Nič drugega kot zastarel predso
dek  pa je, če se absolventom sred
nje tehnične šole ne priznava p ra
vica, da postanejo redni slušatelji 
na naših univerzah. Naj zato ta 
predsodek že enkrat pade!

Dobave - licitacije
Šola za orožniške pripravnike in 

vodnike patrul dravskega orožni
škega polka razpisuje pismeno li
citacijo za dobavo naslednjih, živ
ljenjskih potrebščin za menažo šo
le od 1. januarja do 30. aprila 
1940: 1. pšenični zdrob I. vrste,
2. pšenična moka 0, 3. sladkor kri
stalni debeli, 4. sladkorna moka,
5. makaroni drobni I. vrste, 6. riž 
I. vrste, 7. kava žgana I. vrste,
8. cikorija (Franck), 9. kis špirltov 
4%, 10. 'kis vinski 4%, 11. olje do
mače, 12. koruzni zdrob, 13. ajdova 
moka bela, 14. čaj ruski, 15. slive 
bosanske, 16. Ješprenj domači, 17. 
leča, 18. ješprenj drobni za juho,
19. žgani ječmenček (sladna kava),
20. fižol prepeličar, 21. polžki (ša- 
bljoti), 22. krpice za juho, 23. fide- 
line I. vrste, 24. milo navadno za 
pranje, 25. rozine I. vrste, 26. soda, 
27. limone, 28, sol, 29. sol fina, 30. 
sladka paprika, 31. poper. — Cene 
naj bodo navedene po istem vrst
nem redu, kakor so posamezni 
predmeti navedeni. Ker im a tuk. 
menaža oddelek menaže na Cesti 
29. oktobra št. 22, je dolžan doba
vitelj tudi tja pošiljati potrebno 
količino življenjskih potrebščin. In
teresenti naji pošljejo svoje ponud
be v zaprti kuverti kolkovane s 
kolkom 10 din tukajšnji šoli, Po
kopališka ulica 19, do 20. decem
bra t. 1. — Komandant.

LICITACIJE
Uprava obče državne bolnišnice 

v  Ljubljani razpisuje I. pismeno 
ofertno licitacijo, in  sicer dne 10.

januarja za dobavo postelj in  noč
nih omaric, dne 11. januarja za 
dobavo zdravniških aparatov in  in 
strumentov, laboratorijskih pred
metov ter sanitetnih potrebščin. 
Licitacije bodo vsakokrat ob 11. uri 
dopoldne v pisarni upravnika bol
nišnice.

Pri strojnem oddelku Direkcije 
drž. železnic v Ljubljani se vrša 
dne 28. decembra ofertna licitacija  
za dobavo cink-klorida.

Pri Direkciji pomorskega prome
ta v Splitu bo 9. januarja 1940. 
ofertna licitacija za dobavo sani- 
tetskega materiala: vate, gaze, ste

kleničk, nožev, Škarij za obleko itd.
Dne 22. decembra se vrši v Šta

bu Moravskega' žandarmerljskega 
polka v Nišu ustna licitacija za 
prodajo starih in  novih odpadkov 
ponošenih oblek in  drugih stvari: 
od volne, bombaža, usnja, jute od 
vreč, odpadkov od jekla, železa itd.

Direkcija drž. šum v Vinkovcih 
proda z ofertno licitacijo dne 29. 
decembra posušena brestova debla.

Izpostava banske oblasti v Splitu 
razpisuje za dan 22. decembra 
ofertno licitacijo za dobavo lese
nih rolet.

Za dobavo in postavitev parnega

kotla v kotlovnici obče državne 
bolnišnice v Ljubljani razpisuje 
banska uprava v Ljubljani I. javno 
pismeno ponudbeno licitacijo na 
dan 22. decembra ob 11. Upošte
vale se bodo le ponudbe, ki so nižje 
od 304.238 din.

Za izvršitev mizarskih del pri 
upravnem in ambulantnem po
slopju v Topolščici razpisuje banska 
uprava v Ljubljani I. javno pisme
no ponudbeno licitacijo na dan  
22. decembra ob 11. v sobi št. 38. 
tehničnega oddelka v Ljubljani. 
Vsota odobrenega proračuna 133 
tisoč 513 din.

Borze in voina
Prosto gospodarstvo  vedno boli pritisnieno

V gospodarskem pregledu švi
carskega lista »Weltwoche« je bilo 
objavljeno naslednje zanimivo in 
zelo poučno poročilo o vzrokih, ki 
odločujejo danes na velikih sve
tovnih borzah:

Kdor posluša radio ali čita časo
pise te r se  poleg tega bavi tudi z 
borznimi poročili, se mora vedno 
znova začuditi nad ravnodušjem, s 
katerim  sprejemajo vse mesece 
efektni trgi sedanje resnično že 
strahotne vesti. To je m orda v zve
zi s  tem, ker izkazujejo borzne te
čajnice že itak tako nizke tečaje, 
da niti vojna in vojni k rik  ne mo
reta dosti pokvariti. Poleg tega 
žive borze zelo mirno in v sč za
prto življenje. Vsem mednarodnim 
dogodkom so popolnoma odtegnje
ne in  potisnjene na malo pomemb
ne stranske tire, da tudi najdebe
lejši bombniki ne morejo več mo 
titi njih blaženega spanja Trnulj
čice. K jer je hudič prodrl do naj
bližje bližine, kakor n. pr. v Bel
giji in Nizozemski te r sedaj v skan
dinavskih državah, tam pride se
veda zopet življenje v borze. To 
življenje pa je vsekakor bolj po
dobno obupnem u begu pred gro
zečo smrtjo.

Problematika sedanje vojne je 
m nogostranska in velikanska. Se
danja vojna pomeni prolog k revo
luciji vsake gospodarske organiza
cije. Poleg tega pa bo prevrgla tu
di vso narodnogospodarsko vedo, 
kar pa n i nikaka nesreča. Vsi fun- 
damenti, na katerih  je dosedaj slo
nela teorija socialne ekonomije, so 
podm inirani ter se morajo v na
daljnjem poteku vojne prevrniti. 
P ri tem bo prišla za gospode pro
fesorje visoka konjunktura, ko se 
bodo morali lotiti posla, da novi 
svet gospodarstva spravijo v nove 
teoretične oblike in formule. Ni 
izključeno, da bo, kakor nekoč v 
filozofičnem taboru bojni klic: »Na
zaj h K antuk , zadonel sedaj klic: 
»Nazaj k Marxu!« Pa ne k m arksi
stom, kajti ti nimajo nič opraviti 
z Marxom. Ti niso danes nič d ru 
gega ko degenerirani nasledniki 
liberalcev in svobodomiselcev, ti 
so le malomeščani z malomeščan
skim i ideali in malomeščansko mi
selnostjo. Najbolj zaželen cilj teh 
»marxistov« je služba v državi s 
pravico do pokojnine, trosobno sta
novanje s kopalnico in tekočo toplo 
vodo, zakon z enakomislečo malo- 
meščanko (če mogoče v enako do
b ri službi ali celo s premoženjem), 
nadalje hočejo im eti otroke, ki bi 
čim prej postali dr. iur., da bi s 
25 leti tudi že bili v državni službi 
in da  bi tudi oni čakali na pokoj
nino v 65. letu. To se im enuje da
nes »socializem«, kar pa ni v res
nici nič drugega ko cenen odtisk 
meščanskega načina življenja. In 
na takšna tla naj se postavi novi 
svet? Ne sram ujejo se n iti imeno
vati za »socializem« to, na kar bi 
pravi socialist iz časov, ko je to 
gibanje nastalo, samo pljunil. To 
n i nikak socializem, to je samo 
vžrtje v mast meščanstva. In  po
tem se ljudje čudijo, da gre seda
nji svet nevzdržema proti polomu 
in da bo postal lahak plen prodi
rajoče revolucije.

Vse človeštvo živi danes na 
»puf«. Vse države žive v grandioz 
nem gospodarstvu dolgov, potroš 
nje, razdejanja in izsesavanja. 
Država, to je vsota vseh, ki se

krmijo iz državnih jasel, k i imajo 
samo še en cilj, da bi nam reč za
sebno gospodarstvo tako izsesali, 
da bi vsaj njih gospodarske pozi
cije ostale zavarovane. Kdo oziro
ma kateri ljudski sloji trpe danes 
najbolj zaradi vojne in mobiliza
cije? Prav gotovo vsi oni, ki si mo
rajo pridobiti vzdrževanje za svoje 
življenje v tako imenovanem svo
bodnem gospodarstvu. Pojem »svo
bodno gospodarstvo« postaja ved
no bolj kontradictio in adjeeto ter 
ima prav za prav samo še ta smi
sel, da zadosti potrebam  države, to 
je tistih, ki žive od države. Zami
slimo si vendar nadaljevanje tega 
gospodarstva še skozi štiri, pet, 
šest let. Kaj bo ostalo? Uničeno za
sebno gospodarstvo in pa država, 
ki ne lx> več vedela, kako naj si 
priskrbi sredstva za vzdrževanje 
svojih funkcionarjev. Kajti to je 
jasno: da bi ljudje vztrajali v slo
gu 1. 1914. do  1918. ni več mogoče. 
Svet je danes že tako obubožan in 
propadel, da mora splošni ban- 
kerot nastopiti prej. Kdor živi od 
izposojanja, kdor živi na »puf«, bi 
moral po meščanskih pojmih en
kra t vendarle plačati. Vprašanje: 
S čim? Vojna bo pri daljšem tra
janju gospodarstvo tako oslabila, 
da bo za države kratkom alo nemo
goče iztisniti iz proizvajajočega 
ljudstva one vsote, k i bi bile po
trebne za plačilo dolgov. Vsi

ljudje, ki imajo državne naslove, 
imajo terjatve na več ali manj sol- 
ventne dolžnike. Terjatve proti 
bankerotnim  dolžnikom pa so non- 
valeur. Glej nemška vojna poso
jila v svetovni vojni!

0 borzah: Napad Rusije na F in
sko je naravno močneje vplival na 
tečaje nordijskih rent. Nevarnost, 
da se ruska ekspanzija razširi na 
Švedsko in Norveško, je naravno 
povzročila na dotičnih borzah ner
voznost. Verjetno je, da tvori pod
lago tem dogodkom načrt z Nem
čijo, da se iz Švedske in Norveške 
napade Anglija. Stališče U. S. A. 
še ni jasno, najbrž pa bodo U. S. A. 
pri razširjenju konfliktov posegle 
v vojno. Da se bo zanimanje v 
kratkem  verjetno zopet koncentri
ralo na Nizozemsko, tudi ne more 
pom iriti borz.

Dogodki se razvijajo nadalje: 
Finska, severne države, obe za- 
padni severni državi in potem 
Balkan . . .  vse z namenom, da se 
udari na Anglijo. Izgledi so žalost
ni in od borz ni pričakovati, da bi 
zavzele drugo stališče ko močno 
rezervirano, če  bo Nemčija nap ra
vila z Rusi dobro kupčijo, je zelo 
dvomljivo. Jaz vsaj mislim, da 
kade Rusi z Nemci zelo slabo smot
ko, kar bo morda spravilo nemško 
meščanstvo (kolikor ga še  je) k 
pameti.«

Doma in po svetu
Nj. Vel. kraljica Marija je odpo

tovala po nasvetu svojega zdrav
nika v Švico.

Ban dr. šubašič je uradno ob
iskal Liko. V Udbinu ga je sprejela 
velika množica ljudi, okoli 6000. 
Bana je pozdravil predsednik SDS, 
ki je v svojem govoru naglasil, da 
so vsi Srbi skupno z brati Hrvati 
zadovoljni z novoustvarjenim sta
njem.

»Hrvatski dnevnik« zahteva, da 
se spremeni zakon o Sokolu kra
ljevine Jugoslavije. Sokol mora do
biti isti položaj, kakor ga je imel 
pred 6. januarjem 1929. Ne sme 
biti ne državna ne poldržavna in
stitucija, temveč mora imeti iste 
pravice in dolžnosti ko vsa druga 
viteška društva. »Hrvatski dnev
nik« pravi, da to zahteva tudi ve
čina Sokolov.

Univerzitetni svet ljubljanske 
univerze je soglasno odobril sklep 
pravne fakultete, ki je izvolila za 
častnega doktorja prava predsed
nika senata dr. Korošca v prizna
nje za njegove velike zasluge za 
ljubljansko univerzo. Slovesna pro
mocija dr. Korošca bo v nedeljo 
dne 17. decembra.

Te dni je bila tridesetletnica 
znamenitega Friedjungovega pro
cesa, ki je osramotil Avstrijo pred 
svetom ter pridobil simpatije Ev
rope za jugoslovansko osvobodilno 
gibanje.

Stolni kanonik šiška, ki je bil 
33 let kanonik, je v Ljubljani 
umrl. Pokojnik se jo zlasti uspešno

padni velesili pridružili Nemčiii v 
boju proti boljševizaciji S p e

Istočasno pa se poroča, da’ se 
pripravlja med Nemčijo in Sovjet- 
s ro Rusijo še bolj intenzivno sode
lovanje, ki se naj razširi tudi na 
voj asKo sodelovanje. Glavni namen
4 ^ l;;l f lovanj'a bi bil boj proti Angliji, ki naj bi se popolnoma 
rzolirala. Poieg tega naj bi Sovjet
ska Rusija pomagala nemški diplo
maciji z vojaškim pritiskom sedaj
5fL to< s?da.) n a drugo nevtralno 
državo ob sovjetski meji.

Iz Berlina odločno izjavljajo, da 
so brez podlage vse vesti ki go
vore o  nemški mirovni ofenzivi ob 
priliki zasedanja ZN.

Washingtonska vlada je odredila, 
da se more takoj staviti na razpo
lago finski vladi kredit 10 mili
jonov dolarjev za nabavo raznih 
vojnih _ potrebščin.

Nemška vlada je izdala uradno 
sporočilo, da so popolnoma netočne 
vesti, da bi Nemčija pošiljala Fin
ski vojni material.
JS rL Z S ^  da so zopet za
vzeli mesto Suomslavi. Finski le
talci so na več mestih razdejali 
rusko železnico na Murmansk

Na Finskem je nastal hud inraz 
ter je padel termometer priPečingi 
na 30 stopinj pod ničlo. Iz poročil 
se more sklepati, da prva sovjet
ska _ ofenziva ni dosegla pričako
vanih uspehov in da pripravljajo 
sedaj sovjeti drugo in večjo ofen
zivo. Ker so zaradi mraza vsa je
zera zamrznila, upajo sovjeti, da 
bodo mogli sedaj njih motorizirani 
oddelki nastopiti z uspehom. Sov
jeti pošiljajo na mejo vedno nove 
čete. v  zadnjem času pošiljajo zla
sti čete iz Sibirije, ki so privajene 
mrazu.

Finci poročajo, da uporabljajo 
sovjeti tudi topovske krogle s stru
penimi plini.

Francoska in nemška vojna po
ročila o stanju na fronti so bila 
vse dni ista: na fronti nič novega.

Nemški parnik »Bremen« se je  
vrnil v Hamburg. Britanska pod
mornica ga je sicer opazila in bi 
ga tudi mogla potopiti, morala pa 
bi kršiti mednarodne predpise, po 
katerih se sme potniška ladja tor
pedirati šele takrat, kadar je vsa 
posadka v varnosti. Ker podmor
nica tako velike posadke ne more 
sprejeti, ni ladje torpedirala.

v  barva, plesira  in

Ze v 24 urah
itd. Skrobi in svetlo lika srajce, ovrat
n ike in m anšete. Pere. suši. m onga in 

lika dom ače perilo

tovarna J O S. R EIC JI
Poljanski nasip 4-6. Še lenburgova ul. 3 

T elefon št. 22-72.

udejstvoval tudi na gospodarskem 
polju ter bil soustanovitelj Vza
jemne zavarovalnice. Tudi kot 
upravitelj škofovskih posestev si 
je pridobil mnogo zaslug.

Župani slovenskih mest so zbo
rovali v Celju, da se zlasti posve
tujejo o nalogah, ki jih nalagajo 
razne uredbe o zaščiti prebivalstva 
pred zračnimi napadi, mobilizaciji 
gospodarstva itd. na mesta. Na 
koncu zborovanja je bila sprejeta 
resolucija, o  kateri bomo poročali 
prihodnjič.

Finančni minister je podpisal 
odlok, s  katerim dobi Celje zopet 
carinarnico, ki jo je. imelo že od 
1. 1912. do 1927.

Celjski m estni svet je sklenil, da 
se znižajo m estne davščine za in 
dustrije.

Božične počitnice na strokovnih 
šolah trajajo od 23. decembra do 
vključno 9. januarja. „

Trboveljska premogokopna druž
ba je zvišala brutozaslužke rudar
jev za 8%, tem eljne mezde rudar
jev v II. do V. kategoriji pa za 2%, 
da znaša letos skupno zvišanje mezd 
s  prejšnjimi poviški od 12 do 14%.

Carinski dohodki so znašali od 
1 . aprila do 30. novembra 659 mi
lijonov din namesto proračunanih 
691 milijonov din.

Zaščitna carina na pluge in kme
tijsko orodje bo odpravljena.

V kratkem bo izdana nova ured
ba trgovinskega ministra, s katero 
se bo še bolj povečalo varčevanje 
s tekočimi gorivi.

Predsednik turške republike Izmet 
Ineni je nenadoma obiskal franco
sko veleposlaništvo v Ankari m  
ostal na poslaništvu nad eno uro.

Vesti o koncentraciji tursluh in 
sovjetskih čet na kavkaski meji se 
iz Ankare odločno demantirajo.

Veliko senzacijo so vzbudile vesti 
nekaterih ameriških in francoskih 
listov, da uporablja Nemčija zase
danje ZN za novo mirovno ofen
zivo. Listi pišejo, da je baje Nem
čija pripravljena ustaviti sovraž
nosti pod naslednjimi pogoji: č e 
škoslovaška se obnovi brez sudet
skega ozemlja. Obnovi se tudi 
Poljska, toda brez nem škega in  
sovjetskega predela. Poljska bi do 
bila tudi izhod na morje, toda 
Gdansk in koridor bi ostala v nem 
ških rokah. Ustanovita se vmesni 
državi Ukrajina in Bela Rusija. Po 
ustavitvi sovražnosti naj bi se za

Okrožni urad za zavarova
nje delavcev v Ljubljani 

opozarja delodajalce,
da so v prejšnjem mesecu dostav
ljeni plačilni nalogi zapadli v pla
čilo. Prispevki morajo biti porav
nani v osmih dneh po prejem u 
plačilnega naloga!

Za čuvanje pravice zavarovan
cev do pokojnine je potrebno, da 
so zavarovalni prispevki dejansko 
plačani!

To opozorilo je smatrati kot 
opomin! Proti delodajalcem, ki ne 
bedo poravnali prispevkov, mora 
urad uvesti prisilno izterjavo brez 
predhodnega opomina. Urad iz
vršuje važne socialne dolžnosti, 
ki ne dopuščajo odlašanja.
Prof. inž. Friderik  Degen:

A. Šarabon
LJUBLJANA

•
B i n  fcoloolJolM robe

Veletrgovina sfpetorljo

Velepražarea la  kavo

H l i n i  z a  d H  a v e

Slavna zaloga rudnin
skih vodA

Brzojavni naslov:
ŠARABON LJUBLJANA

Telefon it* 26-66 
U s t a n o v l j e n o  le ta  1886

Km etska posojilnica ljubljanske 
okolice v Ljubljani otvarja trgov
cem, gostilničarjem, obrtnikom te
koče račune in daje kredite pod 
ugodnimi pogoji.

Izdajatelj »Konzorcij Trgovskega lista«, njen predstavnik dr. Ivan Pless, urednik Aleksander Železnikar, tiska tiskarna »Merkur«, d. d. njen predstavnik Otmar Mihalek, vsi v Ljubljani.


